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Надзея ДРЫЛА.У НА РО ДЗЕ КА ЖУЦЬ: «НЕ НА ВУ ЧЫЦЬ БАЦЬ КА, ДЫК НА ВУ ЧЫЦЬ ГО РА».

Я тры маю ў ру ках зды мак, на якім двое 
па жы лых лю дзей. Ён пя шчот на аб няў 
яе за та лію, яна да вер лі ва аба пер ла ся 
на яго на дзей нае пля чо. Ве ры це ці не, 
але гэ та му здым ку больш за сот ню 
га доў. На ім Ан та ні на Мар ты наў на 
і Пі ліп Пар фір' е віч Раж но вы, 
ура джэн цы ця пе раш ня га г. Чаш ні кі, 
што на Ві цеб шчы не. Гэ та баб ка 
і дзед па баць коў скай лі ніі Ва лян ці ны 
Мі хай лаў ны Кур се віч (Раж но вай) — 
ма ёй су раз моў цы.

Дзя ду ля па мёр 14 снеж ня 1913 го да ва 
ўзрос це 62-х га доў, ба бу ля ады шла на той 
свет 12 снеж ня 1925 го да, пе ра жыў шы му жа 
на 12 га доў. Яе жыц цё вы шлях склаў 67 га доў. 
Ну а зды мак ка лі быў зроб ле ны? На ват ка лі ў 
1912 го дзе, за год да смер ці Пі лі па Пар фір' е-
ві ча, і тое гэ та ўраж вае. Мя не, у пры ват нас ці, 
бо та кой рэ лік віі тры маць у ру ках не да во дзі-
ла ся.

Да лей рас па вя дае Ва лян ці на Мі хай лаў на:
— Дзя ду ля пра ца ваў на по шце ў Чаш ні ках, 

а по тым яго пе ра вя лі ў г. Да ра га буж, што на 
Сма лен шчы не. Там, да рэ чы, яны з ба бу ляй і 
па ха ва ны на За дняп роў скіх мо гіл ках. Сям'я бы-
ла шмат дзет най, хтось ці па мі раў у ма лен стве, 
але 5 сы ноў і 1 да чуш ка да жы лі да ста ла га 
ўзрос ту, усе атры ма лі аду ка цыю. 

Ва лян ці на Мі хай лаў на шмат ве дае пра лёс 
сва іх дзядзь коў і іх сем' яў, з не ка то ры мі з на-
шчад каў і сён ня пад трым лі вае су вязь. Але най-
больш га во рыць, вя до ма, пра свай го баць ку 
Мі ха і ла Пі лі па ві ча Раж но ва.

— Пад час Пер шай су свет най вай ны та та 
быў на фрон це. Дзе не па срэд на ён пры маў 
удзел у ва ен ных ба та лі ях — у па мя ці не за ха-
ва ла ся. Але, ві даць, не ад седж ваў ся ў ты ле, бо 
вяр нуў ся з Ге ор гі еў скім кры жам і ся рэб ра ным 
га дзін ні кам вя до май фір мы, які мі быў уз на га-
ро джа ны за служ бу.

У рэ ва лю цый ныя га ды ўда ло ся ўта іць ад 
но вых ула даў сваё афі цэр скае зван не, скон чыў 
сель ска гас па дар чы тэх ні кум і атры маў пра фе-
сію ве ту ра ча, пра ца ваў у Да ра га бу жы.

Але на Лун кі на, да якой стаў за ля цац ца Мі-
ха іл, не ад ра зу ад ка за ла на яго па чуц ці. І не 
та му, што ён ёй не па да баў ся, а та му, што 
ве да ла пра яго афі цэр скую пра фе сію і служ-
бу ў цар скім вой ску. Яна са ма бы ла з сям'і 
«кры ва пій цы». Баць ка Але ны — вя до мы ў 
Да ра га бу жы ку пец 1-й гіль дыі Лун кін Іван Іва-
на віч — зве даў на са бе «цёп лыя» ад но сі ны 

но вай ула ды. Усё каш тоў нае, што бы ло ў вя-
лі кім до ме куп ца Лун кі на, бы ло кан фіс ка ва на. 
Але гэ та га бы ло ма ла. «Дзе зо ла та?» — вось 
ча го да ма га лі ся ад «экс плу а та та ра». Тры дні 
і но чы да пыт ва лі Іва на Іва на ві ча, не да ва лі 
спаць. «Га ва ры, дзе за ка паў?» І пе ра коп ва лі 
зям лю ка ля до ма і ін шых бу дын каў. Ні чо га не 
знай шлі. Ды і ці бы ло яно, тое зо ла та, у та кой 
коль кас ці, каб яго мож на бы ло ха ваць у яме? 
З уся го за ла то га «за па су» ў Але ны Іва наў ны 
за стаў ся баць каў па да ру нак —- шы ро кі пярс-
цё нак, які ёй уда ло ся за ха ваць аж да 1944 го да 
і аб мя няць на па чак со лі пас ля вы зва лен ня з 
Ма ла дзе чан ска га ла ге ра смер ці — шта ла га 
342, у які тра пі ла ў 1943-м ра зам са сва і мі да-
чуш ка мі Іры най і Ва лян ці най.

Ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай чын ныя вай на, 
Мі ха і лу Пі лі па ві чу бы ло ўжо 45. На фронт ён 
па пра сіў ся доб ра ах вот ні кам і ўжо 10 ве рас ня 
1941 го да пры няў ва ен ную пры ся гу. Быў за-

лі ча ны ў ар ты ле рыю. Ва я ваў на Вол хаў скім 
фрон це, атры маў ра нен не і кан ту зію, а пас ля 
па праў кі быў па кі ну ты ў час ці пі са рам.

У Ва лян ці ны Мі хай лаў ны за ха ваў ся ва ен ны 
бі лет баць кі.

— Дэ ма бі лі за ваў ся та та 23 чэр ве ня 1945 го-
да з па дзя кай Вяр хоў на га Га лоў на ка ман ду ю-
ча га за вы дат ныя ба я выя дзе ян ні пры пра ры ве 
ўма ца ва най аба рон най лі ніі нем цаў «Пан тэ ра» 
і вы зва лен ня г. Рэ зек не, а так са ма ста лі цы 
Са вец кай Лат віі г. Ры гі.

Сям'ю знай шоў у Па раф' я на ве Ві цеб скай 
воб лас ці, дзе жы ла ма мі на сяст ра і дзе ма-
ме ўда ло ся ўлад ка вац ца на пра цу. Зра зу ме-
ла, што бы ло ня лёг ка. Але пас ля та го, што 
прый шло ся пе ра жыць у шта ла гу, ужо ні чо га 
не бы ло страш ным. А тое, што та та вяр нуў ся 
з вай ны, — гэ та бы ло ўжо шчас це. Ён ад ра зу 
ж пай шоў у ад па вед нае ве дам ства з прось бай 
аб пра ца ўлад ка ван ні і атры маў на кі ра ван не на 
ра бо ту заа тэх ні кам.

— З Па раф' я на ва сям'я пе ра еха ла ў Ба ра-
на віц кую воб ласць (на той час та кая бы ла) і 
па ся лі ла ся ў Ако пах, на ху та ры за тры кі ла-
мет ры ад г.п. Га ра дзі шча. Жы лі мы ў ма лень-
кім дам ку, нам да лі ка ро ву. Бы ло мно га ня-
зруч нас цей, але ўсё ста ра лі ся пе ра адоль ваць. 
Мы з сяст рой ужо ву чы лі ся ў шко ле, ха дзі лі ў 
Га ра дзі шча, да па ма га лі ма ме па гас па дар цы, 
на ват ка ро ву на ву чы лі ся да іць.

Цё ця Ма рыя, та та ва адзі ная сяст ра, жы ла 
ў Га ра дзеі, што не да лё ка ад Ня сві жа. Яе му-
жа пе ра во дзі лі ў Ня свіж, вы зва ля ла ся жыл лё, 
і яна пра па на ва ла нам яго за няць. Тым больш 
шко ла бы ла не па да лё ку. Мы пе ра еха лі, баць кі 
ўлад ка ва лі ся на ра бо ту. Та та пра ца ваў па сва-
ёй спе цы яль нас ці ў Ва ра ці шчах, што не па да-
лё ку ад Га ра дзеі, ад туль і пай шоў на пен сію, 
а ма ма — бух гал та рам.

Ва лян ці на Мі хай лаў на лі чыць Бе ла русь сва-
ёй дру гой ра дзі май, хоць са ма яна на ра дзі ла ся 
ў Ра сіі, там жы вуць яе мно гія ро дзі чы. Да рэ чы, 
і вы шэй шую аду ка цыю яна атры ма ла ў Ра сіі: 
у 1964 го дзе скон чы ла Сма лен скі пе да га гіч ны 
ін сты тут. Па маг чы мас ці ста ра ец ца пад трым-
лі ваць з усі мі су вязь.

Мы пе ра бі ра ем здым кі. На ма лень кім — яе 
баць ка зня ты ў 1915 го дзе, ка лі яму споў ні ла ся 
19 га доў, у фор ме вай скоў ца цар скай ар міі.

Боль шы зды мак зроб ле ны ў 1931 го дзе. На 
ім Мі ха іл Пі лі па віч з жон кай Але най і да чуш кай 
Іры най, якой уся го паў та ра го дзі ка і якой ужо 
так са ма, на жаль, ня ма ў жы вых.

Як да ра гія рэ лік віі за хоў вае Ва лян ці на Мі-
хай лаў на даў нія здым кі сва іх род ных, па свед-
чан не аб шлю бе баць коў, па цёр тую не вя ліч-
кую ску ра ную су мач ку, якую яе ма ці на сі ла на 
гру дзях у час зна хо джан ня ў шта ла гу і якую 
вель мі бе раг ла, бо ў ёй бы лі па свед чан ні аб 
на ра джэн ні дзя цей і фо та зды мак, на якім яна 
зня та пе рад вай ной са сва і мі да чуш ка мі.

Ле а ка дзія КА ВАЛЬ ЧУК,
г. Жо дзі на

�

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

ДА РА ГІЯ РЭ ЛІК ВІІ

«Ма ма, з та бой так доб ра... 
А без ця бе... як ад ной па тон-
кай ні тач цы ха дзіць», — пас ля 
гэ тых слоў дач ка за сну ла, а 
я яшчэ доў га ся дзе ла по бач 
з ёй, ду ма ла пра тое, як цу-
доў на дзе ці вы каз ва юць тое, 
што ад чу ва юць, як хут ка яны 
рас туць, а мы рас цём ра зам 
з імі...

Ка лі мае дзяў чын кі бы лі 
яшчэ зу сім ма лень кі мі, у ад-
ным ча со пі се я пра чы та ла: 
«Ка лі б ма ма вя лі кай па эт кі 
не вя ла сва іх дзён ні каў, мы 
б ні чо га не ве да лі пра дзя-
цін ства Ма ры ны Цвя та е вай». 
Да гэ тай фра зы я ў дум ках 
вель мі час та вяр та ла ся. Ка лі 
дзе ці пад рас лі і па ча лі штось ці 
ці ка вае га ва рыць, я заў сё ды 
на гад ва ла са бе: «Гэ та трэ ба 

за пі саць, ка лі з'я віц ца воль ная 
хві лін ка». Але, як ва ўсіх мам, 
«воль ная хві лін ка» на ды хо дзі-
ла вель мі рэд ка, і зда ра ла ся, 
што з па мя ці спрэс вы вет ры-
ва ла ся тое, што так моц на ха-
це ла ся за пі саць. І бы ло вель мі 
шка да.

Ад ной чы я для ся бе дак-
лад на вы ра шы ла, што ха чу 
вес ці за пі сы жыц ця ма іх дзя-
цей, іх ста лен ня, па зна чаць іх 
пы тан ні, ад ка зы, раз ва жан-
ні — для ся бе са мой, для іх 
у бу ду чы ні. Я ўпэў не на, што 
дзя ку ю чы гэ тым на тат кам 
мае доч кі бу дуць ве даць пра 
ся бе штось ці вель мі важ нае. 
І, маг чы ма, чы тан не сва іх дзі-
ця чых раз ваг у бу ду чы ні ста-
не для іх цу доў най хві лін кай 
ад па чын ку, вы клі ча ўсмеш ку 

і вер не не на доў га ў ра дас нае 
дзя цін ства.

Та кім чы нам, у мя не дзве 
дач кі: Ган нач ка (6 га доў) і 
Да шач ка (4 га ды). Я не па-
мя таю дак лад най да ты, ка-
лі я ўпер шы ню па ча ла вес ці 
за пі сы: спа чат ку гэ та бы лі 
роз ныя сшыт кі, ней кія ка ро-
бач кі з за піс ка мі, па мет кі ў 
ЖЖ-дзён ні ках... Га лоў ная мэ-
та бы ла — ім гнен на за фік са-
ваць ска за нае, з дак лад ным 
па рад кам слоў, з ін та на цы яй. 
Да слоў насць у гэ тым вы пад-
ку — вель мі важ ная дэ таль.

Ця пер час цей за ўсё я фік-
сую гэ та ў са цы яль ных сет-
ках — не столь кі каб па дзя-
ліц ца, а каб за ха ваць. Хоць 
мне так дзіў на, што мае сяб ры 
час та эма цы я наль на ад гу ка-
юц ца на гэ тыя дзі ця чыя вы-

каз ван ні, лю бяць іх чы таць... 
Гэ та на вя ло мя не на дум ку, 
што кож на му з нас не ха пае 
та кой ін фар ма цыі пра ся бе 
са свай го дзя цін ства. Які-
мі мы бы лі, якія пы тан ні нас 
хва ля ва лі? На шы баць кі ма-
ла за піс ва лі за на мі: час быў 
ін шы (не гор шы, не леп шы, а 
прос та — ін шы), стаў лен не 
да дзя цей бы ло кры ху больш 
пра за іч ным, як мне зда ец ца, 
каш тоў нас ці кож на га ска за на-
га дзі цем сло ва не на да ва ла-
ся та кой ува гі. Хоць усё гэ та, 
вя до ма, па-за ча сам і цал кам 
за ле жыць ад са мой жан чы-
ны, кан крэт най ма мы, ад яе 
ўмен ня су мя шчаць «бар шчы» 
і дзі ця чыя дзён ні кі, рас стаў-
ляць пры яры тэ ты і на да ваць 
зна чэн не важ ным дро бя зям.

Маміны дзённікіМаміны дзённікі  ��

ВАЖНЫЯ ДРОБЯЗІ

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс 
«Фо та зды мак з гіс то ры яй» 
пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша му 
ча ка ем ад вас ці ка вых фо та з ся мей на га 
аль бо ма (за вы клю чэн нем ле таш ніх 
здым каў з ку рор та, вя сель ных 
фо та се сій і су час ных фо та дзя цей). 
Вам ёсць што па ка заць і рас ка заць? 
Да вай це па гар та ем ся мей ныя аль бо мы 
ра зам! Фо та здым кі з гіс то ры яй 
(не больш за тры) да сы лай це 
з ад па вед най па зна кай на ад рас: 220013, 
г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 
або іnfo@zvyazda.mіnsk.by. 
Аў тар най леп ша га фо та з гіс то ры яй 
бу дзе ад зна ча ны пры зам. 
Ары гі на лы да сла ных фо та здым каў 
аба вяз ко ва вяр та юц ца аў та рам.

Вось сёе-тое з та го, што бу дзе за-
хоў вац ца ў за пі сах пра дзя цін ства ма іх 
дзяў чы нак.

Ган нач ка пе рад сном:
— Ма ма, жа даю та бе яб лыч ных і ча-

ла ве чых сноў!

* * *
Да ша ся дзіць пе рад кні гай вы ра баў, 

шу кае, які б зра біць. Рэ зю муе:
— Ма ма, я бу ду ра біць Бо га з па пе ры. 

Тут ёсць та кі вы раб? Ча му ня ма???

* * *
Ган нач ка:
— Ма ма, ты та кая злос ная да ма іх 

па зног цяў.

— Ча му?
— Ну, ты ўсё пад ра за еш і пад ра за-

еш мае па зног ці, не да еш ім вы рас ці і 
за бру дзіц ца.

* * *
Да ша:
— Ма ма, а што та бе сні ла ся?
— Сён ня ні чо га.
— А мне зноў сніў ся Дзед Ма роз.
— Шан цуе та бе, мне Дзед Ма роз не 

сніц ца.
— Я та бе свай го Дзе да Ма ро за ма гу 

на ад ну ноч даць.

* * *
Ган нач ка за сы нае:
— Ма ма, ты доб рая, ты амаль усё да-

зва ля еш. Так, ты доб рая. Мне так зда ец ца. 
І гэ та па доб на на праў ду... (за сы нае).

* * *
Ган нач ка ра ні цай пра чы на ец ца ў ін-

шай част цы лож ка. Рэ зю муе:
— Ноч чу зноў гу ля ла ў ка пі тан скія 

гуль ні!

* * *
Ган нач ка:
— Ма ма, та бе 22?
— Кры ху больш.
— 23?
— Ган нач ка, мне хут ка 35.
— Бу дзем лі чыць, 24!

А пра што га во раць ва шы дзе ці? 
Да сы лай це свае гіс то рыі.

Ма ла дая мін чан ка На тал ля Ся лец кая (на фота) па дзя-
лі ла ся па та ем ны мі на тат ка мі пра жыц цё сва іх дзвюх 
да чок, рас ка за ла, ка лі яна ўпер шы ню па ча ла вес ці дзі-
ця чыя дзён ні кі і ча му лі чыць, што гэ та важ на.


